

**Hodnocení diplomové práce Ivany Kordíkové
na téma
„Nepodmíněný trest odnětí svobody“**

Rozsah diplomové práce: 86 stran

Datum odevzdání práce: 29. 3. 2011

1. Aktuálnost tématu: Výkon nepodmíněného trestu odnětí svobody je tradičně provázen řadou negativních jevů. Úsilí o minimalizaci těchto jevů je trvale jednou z priorit trestní politiky. Vedle možností náhrady nepodmíněného trestu odnětí svobody vhodnými alternativami jsou hledány a ověřovány nové způsoby zdokonalení jeho výkonu, které by umožnily dosažení odpovídajících resocializačních účinků. Téma diplomové práce a její hlubší orientace na programy zacházení s odsouzenými je tedy aktuální.

2. Náročnost tématu: Pro zpracování tématu je nezbytná důkladná znalost teoretických otázek sankcionování, jak z pohledu trestněprávního, tak z pohledu kriminologického, resp. penologického. Zaměření práce na způsoby zacházení s odsouzenými ve výkonu trestu kromě toho vyžaduje, aby diplomantka získala poznatky o konkrétních resocializačních účincích výkonu trestu, resp. poznatky o úrovni a aktuálním vývoji českého vězeňství.

3. Hodnocení práce podle stanovených kritérií:

Cílem práce je prozkoumat programy zacházení s odsouzenými, zejména pracovní a vzdělávací aktivity uskutečňované v rámci těchto programů, a za pomoci analýzy statistických dat a dotazníkového šetření v konkrétní věznicí zhodnotit současný stav českého vězeňství, upozornit na jeho aktuální problémy a uvážit jejich možná řešení.

Systematika práce odpovídá stanovenému cíli. Práce je po obsahové stránce členěna (vedle úvodu a závěru) do pěti kapitol, v nichž jsou postupně rozebírány tyto otázky: pojem a účel trestu, podmínky pro ukládání trestu odnětí svobody v současné právní úpravě, diferenciaci věznic a s ní spojený problém zařazování a přeřazování odsouzených, práva a povinnosti odsouzených, pracovní aktivity odsouzených, vzdělávání odsouzených, negativní jevy provázející výkon zkušebního trestu, vězeňství ve světle statistických dat, poznatky o výkonu trestu ve Věznicí Valdice. Výklad je doplněn celou řadou tabulek a grafů obsahujících vybraná statistická data zpracovaná Vězeňskou službou ČR.

Zkoumaná problematika je zpracována s potřebnou dávkou samostatnosti. Popisný charakter některých částí práce (tato výtku se týká zejména první poloviny práce věnované rozboru podmínek ukládání trestu odnětí svobody a právní úpravy jeho výkonu) je vyvážen úsilím o samostatné úvahy nad statistickými daty Vězeňské služby (viz např. komentář ke složení vězeňské populace na str. 55 an., k zaměstnávání vězňů na str. 61 an. nebo ke vzdělávání vězňů na str. 66 an.) a samostatně provedeným průzkumem ve Věznicí Valdice.

Výklad má potřebnou odbornou úroveň. Mám k němu pouze tyto dílčí připomínky:

- ke str. 36: k nedostatečné zaměstnanosti vězňů zřejmě přispívá nejen nedostatek volného prostoru ve věznicích, ale také nedostatek finančních zdrojů, který znemožňuje uvést do provozu nevyužitě, dlouhodobě chátrající objekty (viz poznatky z věznice Valdice uvedené v páté kapitole práce),

- ke str. 51: větší očekávání stran snížení vězeňské populace by bylo možno zřejmě spojovat se zavedením elektronického monitoringu při podmíněném propuštění, což by umožnilo širší využití tohoto institutu,
- ke str. 53: požadavek, aby kapacity ústavů pro výkon zabezpečovací detence byly plně využity, je kriminálně politicky sporný,
- ke str. 55: pokles vězeňské populace ve věkové kategorii do 30 let by bylo vhodné hodnotit i s ohledem na vývoj podílu této věkové kategorie v celé české populaci.

Po metodologické stránce se výklad opírá o studium přiměřeného okruhu odborné literatury, aktuálních internetových zdrojů a statistických dat. K získání informací o konkrétních podmínkách výkonu trestu diplomantka vypracovala dotazník určený personálu valdické věznice.

Práce se dobře čte, je psána odpovídajícím odborným stylem. Po formální stránce je zpracována s velkou pečlivostí.

4. Otázka k obhajobě: Současná úroveň zaměstnanosti vězňů (příp. i ve srovnání se zahraničím) a možnosti jejího zvýšení.

5. Práce splňuje požadavky kladené na práce tohoto druhu a proto ji **jednoznačně doporučuji k obhajobě.**

6. Navržený klasifikační stupeň: velmi dobře

JUDr. Marie Vanduchová, CSc.

V Praze dne 5. 4. 2011